

里约残奥会于当地时间18日落幕。在圣火燃烧的12个日夜里，这个代表着残疾人运动最高水准的体育殿堂演绎了太多令人难忘的瞬间，留下了太多包含笑与泪的时刻。让我们用四个关键词，来回顾本届残奥会上运动员们突破身体障碍、追求更高境界时的感动与激动。 ■据新华社电



有一种力量叫超越

里约残奥会四大关键词

蝉联

里约残奥会上，中国代表团再次站在世界之巅。自从雅典残奥会跃居奖牌榜首位之后，中国队已连续四届夏季残奥会蝉联榜首位置，并且三次突破奖牌数的200大关。在北京时间15日，残奥军团又为国人送上中秋大礼，令中国历届残奥会金牌总数突破400枚大关。

中国队在残奥会上的成就与辉煌，既体现出我国残疾人事业的发展进步，也是中国残疾人体育从无到有、一代代残奥健儿奋勇拼搏的见证。从平亚丽、张小玲到许庆、荣静，中国残疾人运动员在从1984年开始的逐梦旅程中让五星红旗一次次在赛场上升起。里约见证了中国运动员的荣光，中国也为残奥会历史留下了浓墨重彩的传奇。

“洪荒之力”

不要以为“洪荒之力”只出现在奥运会赛场，残奥会选手同样频出惊人之举。在田径男子1500米T13级(视力残障)比赛中，前四名成绩都比里约奥运会该项目的金牌得主要快。阿尔及利亚的残疾人运动员巴卡在这一项目中跑出3分48秒29，比里约奥运会男子1500米冠军森特罗维茨快出1秒有余，成为一时美谈。

中国代表团的选手同样有惊艳表现，在两支“梦之队”中，轮椅击剑选手在14个项目中收获9枚金牌，乒乓球项目则延续霸主地位、一举夺得10金。老将之中，游泳选手许庆再获三金，在四届残奥会经历中荣膺“十金王”；新人之中，盲人柔道选手李丽青在决赛中轻松击败卫冕冠军，标志着新力量的崛起。

“新世界”

开幕式上巴西残疾游泳运动员席尔瓦在大雨中驱动轮椅爬坡而上，来到主火炬台前点燃火炬，残奥会“新世界”的大幕徐徐拉开。“神秘”的南美大陆首次张开怀抱接纳全世界的残疾运动健儿，“一个新世界”不仅是一句言简意赅的口号，更是参赛与观赛的真实写照。

在这个“新世界”，人们看到了巴西观众的热情：超过200万张门票售出，欢呼与助威制造出不亚于奥运会的气氛。同样，人们看到了选手与自我的较量：曾经的F1赛车手扎纳尔迪在车祸致残后“转换跑道”，失去双腿的他在轮椅公路赛中获得两枚金牌；曾经靠着两瓣篮球挪动身体行动的钱红艳不再仰视世界，而是在泳池中找到新的自我。体育为他们打开了一扇通往荣誉的大门，就像钱红艳所说的，“参加了残奥会，感觉就可以站在一个更广阔的地方，去看这个世界。”

缺席

精彩之余，残奥会同样有所缺憾。开幕式上，国际奥委会主席巴赫缺席，这是自1984年以来，国际奥委会主席首次缺席残奥会开幕式。国际奥委会的官员表示，巴赫在德国参加完一位好友的葬礼之后，无法前往巴西出席残奥会。由于国际奥委会是国际残奥委会的重要合作伙伴，巴赫的缺席也被不少人认为是国际残奥委会受到了冷落。

同样缺席的还有残疾人体育大国俄罗斯，在残奥会开幕之前，以兴奋剂为由，国际残奥委会先是禁止俄罗斯代表团参赛，又驳回了超过175名俄罗斯选手以个人名义参加比赛的申请，这样俄罗斯选手集体缺席了本届残奥会。在伦敦残奥会上，俄罗斯代表团列金牌榜第二、奖牌榜第三，缺少这支庞大的力量，不得不说是里约残奥会的一大遗憾。

陈佩斯杨立新 来皖飙《戏台》

星报讯(记者 吴笑文)近年来除了自导自演的电视喜剧《好大一个家》，陈佩斯鲜少在荧屏亮相，一直在专注于他的舞台探索，而《戏台》就堪称是他的一部巅峰之作，该剧自年初开启全国巡演以来一路收获好评。昨日记者获悉，由陈佩斯导演、携手杨立新共同主演，合肥广播电视台主办，合肥故事广播创意承办的话剧《戏台》将于10月10日晚在合肥大剧院安徽首演。

《戏台》之中，陈佩斯和杨立新同台搭戏成为最大亮点，一向擅长以小人物滑稽形象示人的陈佩斯，一改草根戏路，首次出演民国时期的“文化人儿”戏班班主侯喜亭。而杨立新更变身京剧死忠粉儿，蹭戏听戏自不必言，还对戏班后台规矩了如指掌，聊起戏来如数家珍。在戏里，五庆班侯班主(陈佩斯扮演)突遇演出事故，混乱中又遭黑帮刘拐子为难；刘拐子也难一手遮天，不知不觉招惹了洪大帅；而洪大帅和一个包子铺伙计勾肩搭背，称兄道弟……误会、巧合、计谋等喜剧技巧层层铺陈，将乱世的戏班后台展现在舞台之上。

该剧借古喻今，陈佩斯“本色出演”，“《戏台》是中规中矩的喜剧上品。”陈佩斯说。

黄渤又有新动作 任《女儿国》出品人

星报讯(记者 吴笑文)在凭借《疯狂的石头》一炮而红十年后，黄渤这个专注于电影、专注于角色的演员将眼光转向了幕后。昨日记者获悉，他将加盟《西游记·女儿国》成为操盘幕后的出品人之一。

据悉，《女儿国》将于今年11月正式开机，并提前预定档期，定于2018年大年初一再战春节档。导演郑保瑞透露，《女儿国》将以《西游记之孙悟空三打白骨精》的制作班底为基础。剧情方面，《女儿国》的故事会在保有原著的精髓上更加丰富，情节更有悬念紧张及新鲜感。除了冯绍峰与小沈阳宣布将继续出演《女儿国》，其他的主演将会一一公布。目前片方正在为《女儿国》海选1000名“女儿国国民”，打造“全球最多女演员电影”。

安徽文一外援 哈里斯当选NBL最佳

星报讯(记者 江锐)近日，著名权威篮球网站亚篮网asia-basket.com公布了2016赛季NBL各项奖项得主。作为新科总冠军得主，安徽文一队有三名球员上榜，分别是曼尼·哈里斯、克里斯·辛格顿和张勇。

评选结果：年度最佳球员：曼尼·哈里斯(安徽)；总决赛MVP：克里斯·辛格顿(安徽)；最佳外援：曼尼·哈里斯(安徽)。

年度第一阵容：乔·杰克逊(洛阳)、达柳斯·华盛顿(河南)、曼尼·哈里斯(安徽)、克里斯·辛格顿(安徽)、C·马约克(北京)；年度第二阵容：史蒂芬·博尔特(贵州)、香浓·肖特(河北)、托尼·米切尔(河北)、乔文瀚(北京)、约什·鲍威尔(洛阳)；年度最佳本土阵容：李青翔(陕西)、张勇(安徽)、姜宇星(河南)、乔文瀚(北京)、季乐(广西)。

三位奥运选手大PK，皖将姚捷夺冠

星报讯(记者 江锐)9月16日晚，2016年全国田径锦标赛在天津收兵，在男子撑杆跳高比赛中，安徽选手姚捷以5.65米获得冠军。

本次大赛是继里约奥运会之后，中国最高水平田径赛事，也是明年全运会的测试赛，全国35支代表队共1393名运动员、教练员参赛。除竞走和马拉松之外，共设43个项目，参赛选手包括一众刚刚结束里约奥运会征程的运动员。

本次比赛男子撑杆跳高决赛格外引人注目，三位参加了里约奥运会的选手薛长锐、黄博凯和姚捷，都参加了本次全锦赛。其中薛长锐是目前中国男子撑杆跳的领军人物，他之前的个人最好成绩是5.81米，在里约奥运会预赛阶段他越过了5.70米并晋级决赛。但在决赛中，他并没有成功，最终以5.65米获得第六名。黄博凯和姚捷则在预赛就相继止步了。

本次比赛，山东名将薛长锐原本

跳过5.60米后处于领先，但安徽选手姚捷在最后一次试跳5.65米时成功越杆。压力之下，薛长锐连续三次试跳5.70米失败，最终收获一枚银牌，姚捷夺得冠军。赛后，姚捷表示，“因为常年训练身上有伤，现在的状态也不是最好。这次比赛后我会把身体、状态调整到最佳，争取在明年的全运会中发挥出最佳水平。”

在女子链球比赛中，安徽选手宗丹以63.03米获得第三名。